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Realizarea unor îngrădituri 
de plase care nu pun focile în pericol 
FLAG-ul Finlanda de Est – Lacul Saimaa, Finlanda

Prezentarea proiectului
Foca inelată de apă dulce din lacul Saimaa este 
singurul mamifer endemic din Finlanda şi specia 
de focă cea mai ameninţată cu dispariţia din 
lume. Unul dintre cele mai mari pericole cu care 
se confruntă este înecarea în plasele de pescuit. 
Totuşi, aceasta înseamnă şi pierderi importante 
pentru pescari, ale căror plase sunt rupte, iar o 
mare parte din captura acestora este mâncată de 
foci. Pescarii au colaborat cu conservaţionişti şi 
cu oameni de ştiinţă pentru a realiza îngrădituri 
de plase care le protejează captura fără a face rău 
focilor în căutare de pradă. 

Măsurile de conservare menite să protejeze foca inelată de Saimaa, inclusiv interzicerea îngrăditurilor de plase, 
afectează în mod semnificativ condiţiile de pescuit comercial din zonă şi mijloacele de trai ale celor 30 de familii 
care trăiesc de pe urma pescuitului în Lacul Saimaa. Aceşti pescari au adresat o propunere comună FLAG-ului 
Finlanda de Est pentru a realiza şi testa îngrădituri de plase de tip ponton pe baza experienţei din Marea Baltică, 
adaptate condiţiilor oferite de apele interioare. 

Rolul FLAG-ului a fost în principal de animare. A strâns laolaltă pescari, conservaţionişti şi oameni de ştiinţă şi a 
asigurat finanţare din Axa 3 a FEP pentru a realiza şi testa o îngrăditură de plase în care intrarea este blocată astfel 
încât peştii vizați, bibanul, şalăul şi păstrăvul argintiu (mai mici decât somonul şi coregonul alb pescuiţi în Marea 
Baltică) pot intra, dar nu şi focile inelate de Saimaa. De asemenea, focile inelate de Saimaa sunt mai mici decât focile 
cenuşii de Marea Baltică. A fost angajat un coordonator pentru a organiza proiectul, iar 6 pescari comerciali au 
testat îngrăditurile de plase timp de peste doi ani.
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Lecţii-cheie
 > Relevanţa pentru temele FARNET: Inovare, mediu, cultură şi societate

 > Rezultate: Testele continuă, dar rezultatele sunt deja atât de încurajatoare încât se aşteaptă o schimbare a 
legislaţiei naţionale în domeniul pescuitului pentru a permite utilizarea din nou a îngrăditurilor de plase în lacul 
Saimaa. Astfel, pescuitul cu plase şi riscurile acestuia pentru foci ar trebui să se reducă, asigurând în acelaşi timp 
captura pescarilor şi veniturile aferente. De asemenea, aceasta a condus la planuri de valorificare a rezultatelor 
obţinute, prin intermediul unui proiect LIFE în valoare de 5 milioane de euro, câştigat mai târziu de Finnish 
Forest and Park Service şi destinat unei mai bune conservări a focii inelate de Saimaa. Acesta va include şi dez-
voltarea în continuare a pescuitului selectiv şi a diversificării speciilor de peşte capturate în zonă. 

 > Transferabilitate: Statutul de mamifere protejate al focilor reprezintă o problemă comună în rândul multor 
pescari din jurul Mării Baltice. Ca atare, acest proiect are o valoare de transferabilitate ridicată în acele zone care 
încă mai întâmpină dificultăţi la reconcilierea nevoilor de conservare cu viabilitatea economică a întreprinderi-
lor de pescuit locale. Aceasta ar putea însemna pur şi simplu adoptarea tehnologiei înseşi sau, precum în acest 
caz, implicarea pescarilor în adaptarea tehnologiei la alte contexte. 

 > Comentariu final: Proiectul ilustrează modul în care pescarii pot deveni protagonişti atunci când este vorba de 
dezvoltarea unor condiţii comerciale mai bune, contribuind în acelaşi timp la conservarea unei specii protejate 
care este de obicei o ameninţare la adresa activităţii lor. Acest lucru a fost posibil printr-o participare a acestora 
de la primul nivel în lanţul inovării.  

Costuri totale şi contribuţie FEP
Costul total al proiectului: 239 000 €

Axa 3 a FEP: 10 770 € (43%)

Cofinanţare naţională: 136 230 € (57%) 

Axa 4: animare
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Titlu: Realizarea unor îngrădituri de plase care nu pun focile în pericol în regiunea Lacului Saimaa 
Durată: 2011 – prezent   
Data studiului de caz: aprilie 2013 

Promotorul proiectului 
FLAG-ul Finlanda de Est  
Pekka Sahama
email: pekka.sahama@kerimaki.fi 
Tel: +358 50 550 2100 
Video cu îngrăditura de plase în acţiune
Fişa informativă a FLAG-ului Finlanda de Est

Editor: Comisia Europeană, Direcţia Generală Afaceri Maritime şi Pescuit, Directorul general.

Clauză de neresponsabilitate: Direcţia Generală Afaceri Maritime şi Pescuit este responsabilă pentru elaborarea generală a acestui document, dar nu este  
responsabilă pentru conţinutul ei şi nici nu garantează acurateţea datelor.

mailto:pekka.sahama@kerimaki.fi
http://www.youtube.com/watch?v=NP7vGO8f_OU&feature=player_embedded
https://webgate.ec.europa.eu/fpfis/cms/farnet/content/flag-factsheet-finland-it%C3%A4-suomi

